

DEPARTMENTAL EXAMINATIONS (COMPUTER BASED TEST)**Name of the Test**

Departmental Test for the Officers of Rural Development and Panchayat Raj Department - Scheme Administration (RD & PR Institution) and The Tamil Nadu Transparency in Tenders Act, 1998 and the Tamil Nadu Transparency in Tenders Rules, 2000 (Without Books)	111
--	-----

Maximum Time: Two Hour

Maximum Marks: 80

IMPORTANT INSTRUCTIONS
OBJECTIVE TYPE

கொள்குறி வகை வினாத்தாள்

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.

வினாக்களுக்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளைக் கவனமாகப் படிக்கவும்.

1. This computer based Test contains 80 number of questions in objective Type.
இந்தக் கணினி வழித் தேர்வானது, 80 கொள்குறி வகையிலான வினாக்களைக் கொண்டது.
 2. Answer all questions. Each question carries one mark
அனைத்து வினாக்களுக்கும் விடையளிக்கவும் ஒவ்வொரு வினாவும் ஒரு மதிப்பெண் உடையது.
 - 3 In case of doubt, English version is the Final.
வினாக்களில் சந்தேகம் இருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.
 4. Words of masculine gender in these questions shall, where the context so require, be taken to include feminine gender.
இந்த வினாக்களில் இடம் பெற்றுள்ள ஆண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளில் தேவைப்படின், சூழலுக்கேற்ப பெண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளும் அடங்கும்.
 5. Before answering the questions in CBT, candidates should read the following instructions displayed in the monitor:
விண்ணப்பதாரர்கள் கணினி வழித் தேர்விற்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன் கணினியின் திரையில் தோன்றும் அறிவுரைகளை கவனமாகப் படிக்கவும்.
- a) One question will be displayed on the screen at a time.
ஒரே நேரத்தில் ஒரு வினா மட்டுமே கணினித் திரையில் தோன்றும்.

✓
OK

1. Who gives administrative sanction to the beneficiaries for construction of house in PMAY (Rural) scheme?
திட்டத்தின் பயனாளிகளுக்கு வீடுகட்ட நிர்வாக அனுமதி வழங்கும் அலுவலர் யார்?
- (A) Block Development Office (VP) வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ)
(B) President ஊராட்சி தலைவர்
(C) District Collector மாவட்ட ஆட்சியர்
(D) District Revenue Officer மாவட்ட வருவாய் அலுவலர்
2. Which State not implemented MGNREG Scheme?
MGNREG திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படாத மாநிலம்?
- (A) Kerala கேரளா
(B) Madhya Pradesh மத்தியபிரதேசம்
(C) Goa கோவா
(D) Jammu and Kashmir ஜம்மு காஷ்மீர்
3. Under MPLAD Scheme, In which part The Nominated MPs will do their works?
நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாடு திட்டம் (MPLAD) மூலம் நியமன உறுப்பினர் பின்வரும் எப்பகுதியில் பணிகளை மேற்கொள்ளலாம்?
- (A) Their Own Constituency அவரது தொகுதிக்குள் மட்டும்
(B) Elected State தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாநிலம் முழுவதும்
(C) Any Part of India இந்தியாவின் எப்பகுதியிலும்
(D) Only in Delhi டெல்லியில் மட்டும்
4. Who is the chairman of the SAGY Scheme implementing committee?
சான்சாத் ஆதர்ஷ் கிராம யோஜனா (SAGY) திட்டத்தினை செயல்படுத்த அமைக்கப்படும் குழுவின் தலைவர் யார்?
- (A) Project Director திட்ட இயக்குநர்
(B) Assistant Director (Panchayat) உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)
(C) District Revenue Officer மாவட்ட வருவாய் அலுவலர்
(D) District Collector மாவட்ட ஆட்சியர்

5. Under SBM (Swacch Bharat Mission), How much amount will be given by State Government for individual household latrine?
 தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் (SBM) கீழ் தனிநபர் இல்லக்கழிப்பறைகள் அமைப்பதற்கு மாநில அரசு வழங்கும் நிதி எவ்வளவு ?
- (A) 7,200/- (B) 4,800/-
 (C) 5,200/- (D) 5,800/-
6. What is the Scheme implemented by Tamil Nadu Government from 2011 – 12 on the basis of all hamlets?
 தமிழக அரசால் அனைத்து குக்கிராமங்களையும் அடிப்படையாக கொண்டு செயல்படுத்தப்படும் திட்டம் என்ன?
- (A) MLACDS (B) THAI
 (C) SBM (D) TNSRLM
7. Which work should not be taken under THAI Scheme?
 THAI திட்டத்தில் கீழ்க்கண்டவற்றில் தடைசெய்யப்பட்ட பணி எது?
- (A) Water Supply (B) Joint Road
 குடிநீர் விநியோகம் இணைப்புச் சாலை
 (C) Way to burial ground (D) High mass lamp
 இடுகாடு பாதை அமைத்தல் உயர் கம்பி மின் விளக்கு பொருத்துதல்
8. What is the Abbreviation of TNRRIS?
 TNRRIS விரிவாக்கம் ?
- (A) Tamil Nadu Rural Roads Improvement Scheme
 (B) Tamil Nadu Rural Road Infrastructure Scheme
 (C) Tamil Nadu Rural Road Innovative Scheme
 (D) Tamil Nadu Rural Road Implemental Scheme

9. What is the total working hours in MGNREG Scheme?

மகாத்மா காந்தி வேலை உறுதி திட்டத்தின் கீழ் பணிபுரிபவரின் வேலை நேரம்?

- ✓ (A) Eight hours excluding one hour rest
8 மணி நேரம் உணவு இடைவெளி இல்லாமல்
- (B) Eight hours including one hour rest
8 மணி நேரம் உணவு இடைவெளியுடன்
- (C) Eight hours no rest
8 மணிநேரம் ஓய்வு இல்லாமல்
- (D) 10 Hours
10 மணி நேரம்

10. How much fund will be given per year under the Member of Legislative Assembly Member Constituency Development Scheme (MLACDS)? (in Rs.)

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் (MLACDS) கீழ் ஒரு ஆண்டிற்கு எவ்வளவு நிதி? (ரூபாயில்)

- (A) 1.50 Lakhs
1.50 இலட்சம்
- (B) 2 Lakhs
2 இலட்சம்
- (C) 2.5 Lakhs
2.50 இலட்சம்
- ✓ (D) 3 Crore
3 கோடி

11. What is the estimated value of a House in Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme? (in Rs.)

முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தியுடன் கூடிய பசுமைவீடு திட்டத்தில் ஒரு வீட்டின் மதிப்பீட்டு தொகை எவ்வளவு? (ரூபாயில்)

- (A) 1.70 Lakhs
1.70 இலட்சம்
- ✓ (B) 1.10 Lakhs
1.10 இலட்சம்
- (C) 2.50 Lakhs
2.50 இலட்சம்
- (D) 2.22 Lakhs
2.22 இலட்சம்

12. What is the State Government Fund allocation for School Infrastructure Development Scheme (SIDS)?

(SIDS) பள்ளி உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கே மாநில அரசின் ஒதுக்கீடு?

- ✓ (A) 100%
- (B) 75%
- (C) 20%
- (D) 50%

13. What is the use of Form 6 MGNREG Scheme?

மகாத்மா காந்தி ஊரக வேலைவாய்ப்பு உத்திரவாத (MGNREG) திட்டத்தில் பதிவேடு 6-ன் பயன்பாடு என்ன?

- ✓ (A) Complaint register
புகார் பதிவேடு
- (B) Work register
பணிப்பதிவேடு
- (C) Attendance register
வருகைப்பட்டியல் இருப்பு பதிவேடு
- (D) Work card and stock register
வேலை அட்டை இருப்பு பதிவேடு

14. Expand – e – FMS

e – FMS விரிவாக்கம் என்ன?

- (A) Electronic Fund Monitoring System
- ✓ (B) Electronic Fund Management System
- (C) Electronic Finance Management System
- (D) Electronic Finance Monitoring System

15. What is the work category of work code – DP?

DP – என்ற பணிக்குறியீட்டின் பணி வகைப்பாடு என்ன?

- (A) Flood relief
வெள்ள நிவாரணம்
- (B) Flood control
வெள்ளக் கட்டுப்பாடு
- ✓ (C) Drought relief
வறட்சி நிவாரணம்
- (D) Drought control
வறட்சி கட்டுப்பாடு

16. The applicant of MGNREG Scheme should be live within his _____?

MGNREG திட்டத்தின் கீழ் பணிக்கு விண்ணப்பம் செய்பவர் _____
எல்லைக்குள் குடியிருக்க வேண்டும்

- (A) District
மாவட்டம்
- (B) Block
வட்டாரம்
- ✓ (C) Panchayat
ஊராட்சி
- (D) State
மாநிலம்

17. How Many item where specifically listed out in the 11th schedule of the constitution?

அரசியலமைப்பு சட்டத்தில் 11-வது அட்டவணையில் எத்தனை இனங்கள் உள்ளன?

- (A) 25
- (B) 26
- (C) 28
- ✓ (D) 29

18. How many Grama – Sabha Conducted meetings are to be conducted in a year?
கிராமசபை கூட்டம் ஒரு ஆண்டிற்கு குறைந்தபட்சம் எத்தனை முறை நடக்கும்?

- (A) 3 times
3 முறைகள்
- (B) 4 times
4 முறைகள்
- (C) 5 times
5 முறைகள்
- (D) 6 times
6 முறைகள்

19. Section 110 of Tamil Nadu Panchayat act 1994 related to
தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994 பிரிவு 110 இதை பற்றி கூறுகிறது?

- (A) Providing drinking water supply
குடிநீர் வழங்குவது
- (B) Maintenance of Street light
தெரு விளக்குகள் அமைத்தல், பராமரித்தல்
- (C) Collecting Property tax
சொத்து வரி வசூலிப்பது
- (D) None of the above
இவற்றில் எதுவுமில்லை

20. Under the Chief Minister Solar Power Green House Scheme each house shall be
built with and area

முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் படி ஒவ்வொரு வீடும்
எவ்வளவு பரப்பளவில் இருக்க வேண்டும்?

- (A) 200 Sq.Ft.
200 ச.அடி
- (B) 300 Sq.Ft.
300 ச.அடி
- (C) 400 Sq.Ft.
400 ச.அடி
- (D) 500 Sq.Ft.
500 ச.அடி

21. Tamil Nadu Corporation of Development of women established in?
தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் தொடங்கப்பட்ட ஆண்டு?

- (A) 1981
- (B) 1982
- (C) 1983
- (D) 1984

22. Deendayal Upadhyaya gramin Kaushalya Yojana deals with?
தீந்தயாள் உபாத்தியாய கிராமின் கௌசல்யா யோஜனா திட்டம் எதை பற்றியது

- ✓ (A) Skill and placement
திறன் மற்றும் பணியமர்வு பயிற்சி
- (B) Irrigation
நீர்பாசனம்
- (C) Road Development
சாலை மேம்பாடு
- (D) Family Welfare
குடும்பநலன்

23. Tamil Nadu Panchayat act 1994 was came into force on?
தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994 எப்போது நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது?

- (A) 22nd January
22 ஜனவரி
- (B) 22nd February
22 பிப்ரவரி
- (C) 22nd March
22 மார்ச்
- ✓ (D) 22nd April
22 ஏப்ரல்

24. Under Sansad Adarsh Gramin Scheme each MP should develop 5 model village panchayats by?

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாதிரி கிராம திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் 5 மாதிரி கிராம ஊராட்சிகளை எந்த ஆண்டிற்குள் மேம்படுத்த வேண்டும்?

- (A) 2021
- (B) 2022
- (C) 2023
- ✓ (D) 2024

25. Article 40 of Indian constitution deals with?
இந்திய அரசியலமைப்பு விதி 40-தொடர்புடையது?

- ✓ (A) Organisation of Panchayat
கிராம ஊராட்சிகளை அமைத்தல்
- (B) Cottage Industries
குடிசை தொழில்
- (C) All are before equal law
சட்டத்தின் முன் அனைவரும் சமம்
- (D) Free legal aid
இலவச சட்ட உதவி

26. How many village Panchayat in Tamil Nadu?
தமிழ்நாட்டில் உள்ள கிராம ஊராட்சிகளின் எண்ணிக்கை?

- (A) 12521
- (B) 12522
- (C) 12523
- ✓ (D) 12524

27. The State Election commissioner shall hold office for a term of _____years?
மாநில தேர்தல் ஆணையர் _____ ஆண்டுகளுக்கு பதவி வகிப்பார்?

- ✓ (A) 2 Years
2 ஆண்டுகள்
- (B) 3 Years
3 ஆண்டுகள்
- (C) 4 Years
4 ஆண்டுகள்
- (D) 5 Years
5 ஆண்டுகள்

28. Who Approves the Village Panchayat Development plan?
கிராம ஊராட்சி வளர்ச்சி திட்டங்களுக்கு ஒப்புதல் வழங்குவது?

- ✓ (A) Grama Sabha
கிராம சபை
- (B) Corporation
மாநகராட்சி
- (C) District Panchayat
மாவட்ட ஊராட்சி
- (D) Municipal Council
நகராட்சி

29. The Fourth state Finance Commission constitute by the State Government for the award period?

மாநில அரசாங்கத்தால் நான்காவது மாநில நிதி ஆணையம் அமைக்கப்பட்ட காலம்?

- (A) 2010 – 2015
- (B) 2011 – 2016
- ✓ (C) 2012 – 2017
- (D) 2017 – 2022

30. Who is the Executive authority for the Panchayat Union?

ஊராட்சி ஒன்றியத்தின் செயல் அலுவலர் _____ ஆவார் ?

- (A) Revenue Inspector
வருவாய்துறை அதிகாரி
- (B) Collector
மாவட்ட ஆட்சியர்
- (C) Tashildar
தாசில்தார்
- ✓ (D) Block Development Officer
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்

31. Each MLA shall allot a sum of Rs. 1.10 crore for _____ work under member Legislative Assembly constitution Development Scheme?

சட்டமன்ற தொகுதி மேம்பாட்டின் திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் ரூ.1.10 கோடி நிதியை எதற்கு ஒதுக்கீடு செய்கின்றனர்?

- (A) Road Work
சாலை வேலைகள்
- (B) Street Light
தெரு விளக்கு
- ✓ (C) Water Supply
குடிநீர் வழங்கும் திட்டம்
- (D) Toilet Construction
கழிவறை வசதிகள்

32. For the village poverty reduction committee atleast _____ % of women Members?
கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கத்தில் _____ விழுக்காடு பெண்கள் இருத்தல் வேண்டும்?
- (A) 20% (B) 30%
(C) 40% (D) 50%
33. How many Panchayat Union in Tamil Nadu?
தமிழ்நாட்டில் எத்தனை ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் உள்ளன?
- (A) 365 (B) 375
(C) 388 (D) 395
34. Which Scheme was renamed as Nirmal Bharat Abiyan?
எந்த திட்டம் "நிர்மல் பாரத் அபியான்" என்று பெயர் மாற்றப்பட்டது?
- (A) Total sanction campaign
முழு சுகாதார திட்டம்
(B) Digital India
டிஜிட்டல் இந்தியா
(C) Deendayal Upadhyaya Gramin Kaushalya Yojana
தீன்தயாள் உபாத்யாய கிராமின் கௌசல்யா யோஜனா
(D) Skill India
திறன்மிகு இந்தியா
35. Under Pradhan Mantri Awaas Yojana how many % allocation should be made for physically challenged persons?
பிரதான் மந்திரி ஆவாஸ் யோஜனா திட்டத்தின் கீழ் எத்தனை விழுக்காடு மாற்றுதிறனாளிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்?
- (A) 2 % (B) 3 %
(C) 4 % (D) 5 %

36. Under Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme, each house shall be build with an area of

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு வீடும் ————— பரப்பளவில் கட்டப்படுகிறது?

(A) 200 sq.ft

200 ச.அடி

(B) 400 sq.ft

400 ச.அடி

✓ (C) 300 sq.ft

300 ச.அடி

(D) 500 sq.ft

500 ச.அடி

37. SBM came in to force from which date

சூய்மை பாரத இயக்கம் எந்த நாள் செயல்பாட்டிற்கு வந்தது

(A) 15.08.2014

(B) 01.05.2014

✓ (C) 02.10.2014

(D) 26.01.2014

38. What is the full form of SLF?

SLF-முழு வடிவம் என்ன?

(A) Sanitary leaflets

சுகாதார துண்டு பிரசுரங்கள்

(B) Secured landfill Facility

பாதுகாக்கப்பட்ட சுகாதார குப்பைக்குழிகள்

(C) Sanitary Load

சுகாதார சுமை

(D) Sanitary Lowfield

சுகாதார தாழ்வு பகுதி

39. Administrative cost for taking two photographs for each IHHL is

ஒவ்வொரு தனிநபர் இல்லக் கழிவறைக்கு இரண்டு புகைப்படம் எடுக்க ஒதுக்கப்பட்ட நிர்வாக தொகை

(A) 50

(B) 75

(C) 100

(D) 125

40. What is the full form of CRP?

CRP - என்பதன் விரிவாக்கம்

(A) Community Resource Person
சமூக வள நபர்

(B) Communal Resource Person
இன வள நபர்

(C) Common Resource Person
பொது வள நபர்

(D) Committee Resource Person
சங்க வள நபர்

41. On which date observe Observe the World Toilet Day?

உலக கழிவறை நாள் எப்பொழுது கடைபிடிக்கப்படுகிறது?

(A) July 15

ஜூலை 15

(B) August 15

ஆகஸ்ட் 15

(C) November 19

நவம்பர் 19

(D) October 15

அக்டோபர் 15

42. What is the full form of NMR?

NMR என்பதன் விரிவாக்கம்



(A) Nominal Muster Roll
தினசரி வருகை பதிவேடு

(C) Nominal Master Roll
தினசரி தலைமை பதிவேடு

(B) Normal Muster Roll
பொது வருகை பதிவேடு

(D) Normal Master Roll
பொது தலைமை பதிவேடு

43. Sharing pattern of Central and State undert SBM(G) is

தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் மத்திய மாநில பங்களிப்பு

(A) 70:30

(B) 40:60

(C) 30:70

✓ (D) 60:40

44. Expansion of SQM

SQM என்பதன் விரிவாக்கம்

(A) State Quality Maintain
மாநில தர பராமரிப்பு

(B) State Quality Measure
மாநில தர அளவு



(C) State Quality Monitor
மாநில தர கண்காணிப்பாளர்

(D) State Quality Measurement
மாநில தர அளவீடு

45. The total quantity of _____ kg of steel shall be supplied to each CMSPGHS

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் விநியோகிக்கப்படும் கம்பியின் அளவு

(A) 200 kg
200 கி.கி.

✓ (B) 300 kg
300 கி.கி.

(C) 250 kg
250 கி.கி.

(D) 350 kg
350 கி.கி.

46. SAGY Village is adopted by

சன்சார் ஆதார்ஸ் கிராமம் யோஜனா ஊராட்சி யாரால் ஏற்கப்படுகிறது?



(A) Member of Parliament
பாராளுமன்ற உறுப்பினர்

(B) Member of Legislative Assembly
சட்டமன்ற உறுப்பினர்

(C) Mayor
மேயர்

(D) District Chairman
மாவட்ட கிராம ஊராட்சி குழு உறுப்பினர்

47. Toll free help line number for Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme is

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டம் தொடர்பான இலவச தொலைபேசி எண்

(A) 1999

✓ (B) 1299

(C) 1399

(D) 1499

48. Base line survey data conducted in the year

அடித்தட்டு மக்கள் கணக்கெடுப்பு எடுக்கப்பட்ட ஆண்டு

✓ (A) 2013

(B) 2014

(C) 2012

(D) 2015

49. Under Member of Legislative Assembly Constituency Development Scheme (MLACDS), Out of the total allocation _____ should be earmarked for 'Un-tied component' during the year 2018-19.

2018-19 ஆம் ஆண்டில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் (MLACDS) மொத்த ஒதுக்கீட்டில் _____ வரையறுக்கப்படாத கூறு நிதியாக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

✓ (A) Rs. 1.00 crore
ரூ. 1.00 கோடி

(B) Rs. 2.00 crore
ரூ. 2.00 கோடி

(C) Rs. 3.00 crore
ரூ. 3.00 கோடி

(D) Rs. 4.00 crore
ரூ. 4.00 கோடி

50. The following members are instructed to take door to door campaign for soakpit is
ஊரக்குழி அமைக்க வீடு வீடாக சென்று பொது மக்களை ஊக்குவிப்பவர்

✓ (A) VPRC / PLF

கிராம வறுமை ஒழிப்பு சங்கம்/ஊராட்சி அளவிலான

(B) MGNREGS Workers

மகாத்மா காந்தி தேசிய வேலை உறுதி திட்ட பணியாளர்கள்

(C) SHG

சுய உதவி குழு

(D) Family Members

குடும்ப நபர்கள்

51. When was THAI Scheme introduced in Tamil Nadu?

தமிழகத்தில் தாய் திட்டம் (THAI) எப்போது முதல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது?

(A) 2008 – 2009

✓ (B) 2011 – 2012

(C) 2000 – 2001

(D) 2007 – 2008

52. The time lag between sanctioned and completion if THHL is

தனிநபர் இல்லக் கழிவறைகள் கட்ட ஒப்பளிப்பு மற்றும் கட்டி முடிப்பதற்கு இடையேயான கால அளவு

✓ (A) 3 months
3 மாதங்கள்

(B) 4 months
4 மாதங்கள்

(C) 2 months
2 மாதங்கள்

(D) No time limit
கால அளவு இல்லை

53. Under MLACDS the Allocated fund 2.0 Crore was increased to _____ Crore?
ஒவ்வொரு சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாடு திட்டத்திற்கான நிதி 2 கோடியிலிருந்து _____ கோடிக்கு உயர்த்தப்பட்டது.

✓ (A) 2.5 Crore
2.5 கோடி

(B) 2.7 Crore
2.7 கோடி

(C) 2.2 Crore
2.2 கோடி

(D) 3.0 Crore
3.0 கோடி

54. What is the ratio of fund allocation in MGNREGS by Central and State Government?

MGNREGS திட்டத்தில் நிதி மத்திய, மாநில அரசால் எவ்விதத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது?

- ✓ (A) 90:10 (B) 50:50
(C) 40:60 (D) 70:30

55. What is the minimum age required to get job card in MGNREGS?

MGNREGS திட்டத்தில் பணி செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் எத்தனை வயதை கடந்திருக்க வேண்டும்?

- (A) 16 ✓ (B) 18
(C) 20 (D) 22

56. In Which District in Tamil Nadu MGNREGS scheme is not implemented till now?

MGNREGS திட்டம் நடைபெறாத மாவட்டம் எது?

- ✓ (A) Chennai சென்னை (B) Kancheepuram காஞ்சிபுரம்
(C) Madurai மதுரை (D) Tirunelveli திருநெல்வேலி

57. When was PMAY Scheme Launched?

PMAY திட்டம் தொடங்கப்பட்ட ஆண்டு?

- (A) 1996 (B) 1990
(C) 2000 ✓ (D) 2016

58. The percentage of amount being given by the Central Government in PMGSY?

PMGSY-ல் எத்தனை சதவீதம் நிதி மத்திய அரசால் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது?

- ✓ (A) 100% (B) 70%
(C) 75% (D) 60%

59. What is the proportion of fund for selected work under SSS should deposited by people?

சிறப்பு தன்னிறைவு திட்டம் (SSS) -ல் தேர்வு செய்யப்பட்ட பணியில் எவ்வளவு பங்குத் தொகை மக்களால் செலுத்தப்பட வேண்டும்?

(A) 2/3

(B) 1/2

✓ (C) 1/3

(D) 1/4

60. Which scheme below is for building compound wall for school?

கீழ்க்கண்டவற்றுள் பள்ளிகளுக்கு சுற்றுச்சுவர் கட்டிட செயல்படுத்தப்படும் திட்டம் எது?

✓ (A) CSIDS

(B) PMAY

(C) MGNREGS

(D) SGSY

61. The award given for open defecation free district is?

திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தல் இல்லாத பகுதிக்கு வழங்கப்படும் விருது?

✓ (A) Nirmal Puraskar
நிர்மல் புரஸ்கார்

(B) Bharat Ratna
பாரத ரத்னா

(C) Param Vir Chakra
பரம் வீர் சக்ரா

(D) Nirmal Bharat Abiyan
நிர்மல் பாரத் அபியான்

62. Swach Bharath Mission (Grameen) pledged that every house holds will have a toilet by which year?

தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் கீழ் எந்த வருடத்திற்குள் அனைத்து குடும்பங்களிலும் கழிப்பறை உறுதி செய்ய முயன்றுள்ளது?

(A) 2017

✓ (B) 2019

(C) 2021

(D) 2023

63. From which month and year Indira Awaas Yojana was launched as a separate scheme?

இந்திரா நினைவு குடியிருப்புத் திட்டம் தனித்திட்டமாக எந்த வருடம் மற்றும் மாதம் முதல் செயல்பட்டு வருகிறது?

(A) April 1996
ஏப்ரல் 1996

✓ (B) January 1996
ஜனவரி 1996

(C) April 1995
ஏப்ரல் 1995

(D) October 1996
அக்டோபர் 1996

64. Which of the following officer is not a committee member for finalization of school works under 'CSIDS'?

ஒருங்கிணைந்த பள்ளி உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு திட்டத்தின் கீழ் கீழ்க்கண்ட அலுவலர்கள் உறுப்பினர்கள் அடங்கிய குழுவில் இடம் பெறாத அலுவலர்?

(A) BDO (V.P.)

வ.வ.அ. (கி.ஊ.)

✓ (B) BDO (B.P.)

வ.வ.அ. (வ.ஊ.)

(C) A.E./J.E.

உதவி பொறியாளர் (ஊ.வ.).இளநிலை பொறியாளர்

(D) HM

பள்ளி தலைமையாசிரியர்

65. The average No. of Habitations in a Village Panchayat in Tamil Nadu?

ஒரு கிராம ஊராட்சியில் சராசரியாக எத்தனை குக்கிராமங்கள் உள்ளது?

✓ (A) 6

(B) 11

(C) 18

(D) 25

66. What is the Unit cost of Amma Park? (in Rs.)

அம்மா பூங்காவிிற்கான அலகு தொகை எவ்வளவு? (ரூபாயில்)

(A) 5 Lakh
5 இலட்சம்

(B) 10 Lakh
10 இலட்சம்

(C) 15 Lakh
15 இலட்சம்

✓ (D) 20 Lakh
20 இலட்சம்

67. TSC Explain

TSC என்பதன் விரிவாக்கம்?

✓ (A) Total Sanitation Campaign
முழு சுகாதார இயக்கம்

(B) Total Sanitation Committee
முழு சுகாதார சங்கம்

(C) Total Sanitary Campaign
முழு சுத்தத்திற்கான இயக்கம்

(D) Total Sanitary Committee
முழு சுத்தத்திற்கான சங்கம்

68. Expansion of ISWM?

ISWM என்பதன் விரிவாக்கம்?

- ✓ (A) Integrated Solid Waste Management
ஒருங்கிணைந்த திடக்கழிவு மேலாண்மை
- (B) Integrated Sanitation Waste Management
ஒருங்கிணைந்த சுகாதார கழிவு மேலாண்மை
- (C) Internal Sick Waste Management
உள்நோய் வாய்ப்பட்ட கழிவு மேலாண்மை
- (D) Internal Sanitation Waste Management
உள் சுகாதார கழிவு மேலாண்மை

69. The total mandays for Recharge Shaft are?

நீர் செறிவூட்டு பணிக்கான மொத்த மனித சக்தி நாட்கள்?

- ✓ (A) 50 days
50 நாட்கள்
- (B) 40 days
40 நாட்கள்
- (C) 60 days
60 நாட்கள்
- (D) 28 days
28 நாட்கள்

70. Which below is State Government Scheme?

கீழ்க்கண்டவற்றுள் எது மாநில அரசின் திட்டம்?

- ✓ (A) THAI
- (B) MPLADS
- (C) PMGSY
- (D) PMAY

71. The Unit cost for construction of Individual Soak Pit is

ஒரு தனிநபர் உரக்குழி கட்டுவதற்கான அலகு தொகை

- (A) Rs. 8,000
ரூ.8,000
- ✓ (B) Rs. 7,000
ரூ.7,000
- (C) Rs. 8,800
ரூ.8,800
- (D) Rs. 7,800
ரூ.7,800

72. When was Self Sufficiency Scheme implemented?

சுய தன்னிறைவு திட்டம் (SSS) எப்போது தொடங்கப்பட்டது?

- (A) 2015 – 2016
- (B) 2014 – 2015
- (C) 2010 – 2011
- ✓ (D) 2011 – 2012

73. The Annual fund entitled for per MPLADS per year (in Rs.)
ஒவ்வொரு ஆண்டிற்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திட்டத்தின்கீழ் வருடாந்திர நிதி ஒதுக்கீடு (ரூபாயில்)
- (A) 4 Crore
4 கோடி
- (B) 5 Crore
5 கோடி
- (C) 2 Crore
2 கோடி
- (D) 7 Crore
7 கோடி
74. The Sanction Authority of works recommended by MPLADS in district at urban Area?
மாவட்டத்தில் நகர்புற பகுதிகளுக்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினரால் பரிந்துரைக்கப்படும் பணிகளுக்கு ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அதிகாரம்
- (A) Secretary, Municipal Admin
செயலாளர், நகராட்சி நிர்வாகம்
- (B) Project Director, (DRDA)
திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை
- (C) District Collector
மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்
- (D) Director of Rural Development
ஊரக வளர்ச்சி இயக்குநர்
75. Under SWM – Phase I Following number of Population Panchayat is given Priority
திடக்கழிவு மேலாண்மையில் முதற்கட்டமாக முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட்ட ஊராட்சிகளின் மக்கள் தொகை விவரம்
- (A) Above 10000
10000 க்கு மேல்
- (B) Above 5000
5000 க்கு மேல்
- (C) Above 4000
4000 க்கு மேல்
- (D) Above 6000
6000 க்கு மேல்
76. How many days wages being sanctioned in a year to employee under SWM through MGNREGS funds
திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தில் எத்தனை நாட்களுக்கு தினக்கூலியாக மகாத்மா காந்தி தேசிய வேலை உறுதி திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படுகிறது.
- (A) 150 days
150 நாட்கள்
- (B) 200 days
200 நாட்கள்
- (C) 125 days
125 நாட்கள்
- (D) 100 days
100 நாட்கள்

77. How many times photos to be taken under Geo MGNREGA?

Geo MGNREGA -ல் திட்டத்தின் கீழ் எத்தனை முறை புகைப்படம் எடுக்கப்பட வேண்டும்?

- ✓ (A) 3 times
3 முறைகள்
- (B) 4 times
4 முறைகள்
- (C) 1 time
1 முறை
- (D) Need not take
எடுக்க தேவையில்லை

78. EMR – Expansion?

EMR என்பதன் விரிவாக்கம்

- ✓ (A) Electronic Muster Roll
மின்னணு வருகை தாள்
- (B) Electronic Master Roll
மின்னணு தலைமை தாள்
- (C) Electronic Measurement Roll
மின்னணு அளவீட்டு தாள்
- (D) Electronic Main Roll
மின்னணு முதன்மை தாள்

79. The Administrative sanction authority for THAI – II Scheme is

தாய்-II திட்டத்தின் கீழ் நடைபெறும் பணிகளுக்கு நிர்வாக அனுமதி வழங்கும் அதிகாரி

- (A) DRD and PR
ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர்
- (B) Secretary (RD and PR Dept)
செயலாளர் (ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறை)
- (C) Project Director (DRDA)
திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)
- ✓ (D) District Collector
மாவட்ட ஆட்சியர்

80. Beneficiaries under PMAY 2016 – 17 are selected through
பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் கீழ் 2016-17 ஆம் ஆண்டிற்கு தேர்வு செய்யப்படும்
பயனாளிகள் பட்டியல் எதில் இருந்து பெறப்பட்டவை

(A) BPL

வறுமைக்கோட்டின் கீழ் உள்ளவர் பட்டியல்

(B) MGNREGS Beneficiaries

மகாத்மா காந்தி தேசிய வேலை உறுதி திட்ட பயனாளிகள்

(C) SHG

சுய உதவிக்குழுக்கள்

(D) SECC data

சமூக பொருளாதார ஜாதிப்பட்டியல்

049/DM/23

Register
Number

DEPARTMENTAL EXAMINATIONS

DEPARTMENTAL TEST FOR THE OFFICERS OF RURAL DEVELOPMENT
AND PANCHAYAT RAJ DEPARTMENT – SCHEME ADMINISTRATION
(RD & PR INSTITUTION) AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN
TENDERS ACT, 1998 AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN
TENDERS RULES, 2000

(With Books)

Maximum Time : 30 minutes

Maximum Marks : 20

IMPORTANT INSTRUCTIONS

DESCRIPTIVE TYPE

விரிவான விடையளிக்கும் வகை வினாத்தாள்

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.
வினாக்களுக்கு விடையளிக்க தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளை கவனமாக படிக்கவும்.

1. Answers in excess of the prescribed number of questions appearing at the end of the answer book will not be valued.
விடைகளை குறிப்பிட்டுள்ள எண்ணிக்கைக்கு அதிகமாக எழுதியிருப்பின், விடைத்தாளின் இறுதியில் உள்ள அதிக எண்ணிக்கையிலான விடைகள் மதிப்பீடு செய்யப்படாது.
2. Answer should be in brief and to the point and need not be a verbatim reproduction of printed pages. (Applicable for tests to be answered “with books” only).
விடைகள் சுருக்கமாகவும், வினாவிற்கு உரிய அளவிலும் இருக்க வேண்டும். புத்தகத்தில் உள்ளவற்றை அப்படியே வார்த்தைக்கு வார்த்தை திரும்ப எழுதக் கூடாது. (இக்குறிப்பு புத்தகங்களுடன் எழுதும் தேர்விற்கு மட்டும் பொருந்தும்)
3. In case of doubt, English version is the final.
வினாக்களில் சந்தேகமிருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.

[Turn over

Answer any FOUR questions.

எவையேனும் நான்கு கேள்விகளுக்கு விடையளிக்கவும்.

(4 × 5 = 20)

1. Opening of Tender documents
ஒப்பந்தப்புள்ளிகளை திறக்கும் முறை
2. What is Jal Jeevan mission?
ஜல் ஜீவன் மிஷன் என்றால் என்ன?
3. Discuss supply of tender documents?
ஒப்பந்தப்புள்ளி ஆவணங்கள் வழங்குதல் பற்றி குறிப்பு வரைக.
4. Withdrawal of Tenders before opening.
திறப்புக்கு முன்னர் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் திரும்பப் பெறுதல் பற்றி சிறு குறிப்பு வரைக.
5. Write a short notes on Grama Sabha.
கிராம சபை பற்றி சிறுகுறிப்பு எழுதுக.
6. Tender Scrutiny Committee
ஒப்பந்தப்புள்ளி கூர்ந்தாய்வு குழு